

Издревле за Кавказом закрепилось название «Гора народов». Здесь на сравнительно небольшой площади сосредоточено не менее полусотни народов со своими национальными языками и неповторимыми культурными особенностями. Сложное этно-конфессиональное устройство кавказских обществ и своеобразное положение «моста» между Азией и Европой постоянно продуцировали опасные социальные процессы, что дало основание для другого названия: Кавказ – «Гора проблем». В то же время многовековое проживание на ограниченной территории и этнокультурные взаимовлияния выработали у кавказских народов высокие образцы народной дипломатии, устойчивые традиции дружбы и добрососедства. В советские времена эта на-

родная традиция поддерживалась государством. Взаимопониманию и сотрудничеству народов способствовали систематически проводимые декады литературы и искусства, Дни дружбы, переводы произведений национальных писателей и многое другое. Ослабленные в постсоветские годы дружественные отношения между народами Северного Кавказа, к счастью, постепенно восстанавливаются. Об этом свидетельствует динамичное развитие культурно-спортивных, научно-образовательных и экономических взаимосвязей. Решающую роль в этом исключительно важном процессе призваны сыграть авторитетные представители национальной интеллигенции. В качестве иллюстрации к сказанному публикуем следующее письмо.



Первый Президент
Республики Южная Осетия
профессор Л.А. Чибиров

Письмо Л.А. Чибирова Ш.А. Гапурову



Президент Академии наук
Чеченской Республики
академик Ш.А. Гапуров

Дорогой
Шахрудин Айдиевич!

В силу разных обстоятельств мне не удалось своевременно поздравить с семидесятилетним юбилеем Вас, человека, к которому испытываю великое уважение. Делаю это с опозданием, руководствуясь поговоркой «лучше поздно, чем никогда».

Приветствую Вас, Шахрудин Айдиевич, как одного из виднейших и признанных отечественных ученых, известного историка-кавказоведа.

Широк и многообразен диапазон Ваших научных интересов. Среди многочисленных трудов наибольшей масштабностью отличаются Ваши известные монографические исследования, такие как четырехтомная монография «История Чечни с древнейших времен по настоящее время», «Чечня в период Кавказской войны (1818–1859)», докторская диссертация о политике России на Северном Кавказе в первой половине XIX в. и др.

Будучи одним из талантливейших и достойных представителей чеченского народа, Вы вписали немало ярких страниц в летопись истории родного народа.

Как авторитетнейший ученый-интеллектуал, Вы, Шахрудин Айдиевич, давно и с честью возглавляете Чеченскую академию наук в качестве ее президента и на этом поприще многого достигли как талантливый организатор науки.

Обладая замечательными человеческими качествами, Вы пользуетесь большим авторитетом не только в Чеченской Республике, но и далеко за ее пределами, являетесь примером бескорыстного служения науке, образцом преданности родному народу и настоящего кавказского аксакала, поборником дружбы и братства народов Кавказа. Во все времена благодаря деятельности именно таких людей утверждались мир и созидание на нашей Земле.

Дорогой Шахрудин Айдиевич! Такому замечательному человеку, как Вы, время и возраст только добавляют блеск и поднимают его на все более высокий уровень.

Примите искренние пожелания крепкого здоровья, мира и благополучия. Пусть еще долгие годы Ваше умение жить и творить на благо своего народа, своей Родины служит живым примером для подражания и гордости.

Большого человеческого счастья Вам, Вашей семье, родным и близким!

Искренне Ваш,
Людвиг Чибиров,

доктор исторических наук, профессор,
заслуженный деятель науки РФ, почетный академик Чеченской АН.